

## 一缕香氛，点燃乡村新活力

■记者 杨茜  
通讯员 周琳虹 徐燕利

“‘科同村’香系列品牌面世，已研发沐浴露、香氛、护手霜等5大品类50多种产品，现在解锁首个线下售卖产品，欢迎大家关注！”近日，在朋友圈里，海宁市许村镇科同村党支部书记、村委会主任吴新学发布了这样一条消息，赢得关注无数。

如今，网上助农带货热热闹闹，海宁村干部也“卷”起来了吗？面对诸多好奇的网络追问，吴新学一语道破背后初衷，“做好香氛产业，发展乡村特色经济，我们是认真的。”中国香氛协会会长、嗅觉艺术家、中国空间香氛行业标准第一起草人郭屹也在个人视频号上专门解读了“科同村”香系列品牌，“这是全国第一个以村为商标的香氛品牌，这里的每一款香都来源于科同村，都有一段独特的故事。”

科同村位于海宁市许村镇北部，2.7平方公里的土地上，聚居着3000多户农户。近年来，因为连续举办“九斤乡村电影节”，用心打造光影故事村，科同村引得国内名家纷纷到来，被外界逐渐知晓。村里环境好了，知名度有了，经济怎么实现创新发展？2023年，乘着入围浙江第三批未来乡村创建的东风，村里开始实施“光影科同，未来香氛”计划，把发展香氛产业作为其中重要一环。

传统的农业村为什么突然发展香氛产业？吴新学直言，离不开与郭屹老师的相遇，“2021年时，郭屹老师与朋友来科同村游玩，觉得我们这里文化深厚、环境优美、区位极佳，便问我们有没有兴趣做香氛？”这关键一问，给村里开启了发展新思路。在郭老师的指导下，村里先是建起香料百科园，开展香草香料科普；再是建成香氛植物种植基地，聘请专门人员管理；在此期间又联合专家团队，建起中国香氛研究院，开设香调、手作、芳疗等课程，面向全国招生……

随着科同村将这些跨界的创新想法一一落实，香氛产业的蓝图也在这方土地上逐渐清晰展开。尽

管已是冬日，走进科同村的香氛植物种植基地，花叶牛至、柳叶星河、桃花百里香、花叶香桃木、苹果薄荷等依旧生机盎然。有着10多年园艺种植管理经验的占家勇正在指导当地村民进行香氛植物的养护。占家勇毕业于浙江农林大学，2024年从杭州来到海宁，便一头扎进科同村这个基地，负责香氛植物的种植管理，对外销售。占家勇说，当下，香氛产业是非常有潜力的。基地已经规模化培育了300余种香草、香料、香氛及药食同源植物，为香氛产业提供稳定优质的天然原料。而伴随“阳台经济”在城市中迅速发展，可食用的香氛植物、可观赏的颜值蔬菜等都卖得非常好。

作为村里香氛产业拓展研学、创业培训的主要阵地，中国香氛研究院于2024年10月启动招生，内设调香实验室、芳香保健室等12个教学功能区，致力于香氛专业人才培养与香文化传播。至今，研究院已面向全国开展香氛培训5期、教授近百人，还接待了各地研学团队人员1万人次，不断高涨的人气从何而来？人社部芳香保健师教学点、工信部香艺指导师教学点、中国美术学院嗅觉艺术研究中心、中医调理师研学基地、精油大百科编辑部……这一块块招牌展示出中国香氛研究院的专业度与权威性。一位来自河北的学员透露，她是在网上看到研究院招生信息专门赶来的。在这里，她认识了很多专家、结识了很多同行，未来，会继续沉淀自己，把中国香文化传播得更广、更远。

当下的科同村，正以香氛产业为纽带，构建“一产筑基、二产赋能、三产提质”的三产融合发展战略，打造乡村振兴新样板。“2026年，我们的步子会加快。一产层面，既要扩大基地种植，也要把基地纳入农创共富基地，在种植、养护、收割全流程吸纳本地村民就业；二产层面，启动香氛加工厂建设，推动香氛产业从‘原料供给’向‘产品智造’升级；三产层面，继续加强和专家团队合作，办好中国香氛研究院，加快‘科同村’香系列品牌产品研发和销售。”吴新学说。



### 寝具产业智慧化升级

昨天，在位于南湖区余新镇的慕思智能家居华东区生产基地内，智能仓储系统的机械臂精准穿梭于货架间存取物料，在智能制造生产线上，机器人与工人协同完成床垫加工全流程，为寝具生产提质增效。

■摄影 记者 俞中岳 通讯员 钮宇萍

### 一个国家级“后花园”的三级跳

(上接1版)  
2025年，物业租金和飞地分红，为村集体贡献超过900万元，撑起了收入的“半壁江山”。

#### 颜值变现—— 从“种庄稼”到“种风景”

发展的终极目标是让每一位村民尝到甜头。

在钟埭村的果蔬工厂“共富大棚”里，绿苗盎然生长，白色小花星星点点，或红或粉或白的草莓悬挂藤蔓。这个由村集体和49户低收入家庭共同投资的项目，是“共享”理念的生动实践。

“村集体经济按照项目投资额的8%获取固定分红，每年保底收入可达52万元。若项目收益率超过8%，还能获得二次分红。”金晓奎说，除了分红收益，“共富大棚”还创造了大量就业岗位，让周边村民在家门口就能实现就业。接下来，该项目还将根据四季变化种植玉米、番茄等农作物，让土地四季不闲。

与村委会一路之隔的九曲港花苑小区即将交付，由918套安置房构成的现代化新居将为村民带来更宜居的环境。

站在新的起点上，钟埭村的目光已投向远方。2026年，“钟溪棹歌”协同发展片区已谋划31个项目，锚定“村庄向未来、全域奔共富”。“十五五”期间，他们雄心勃勃：力争片区集体经济总收入突破1亿元，行政村经营性收入在全市率先突破2000万元。

如今的钟埭村，早已撕掉“薄弱”标签。它联合相邻的沈家弄村、大力村组成的“钟溪棹歌”片区，成为强劲的农文旅增长极。2025年，该片区接待游客超112万人次，业态收入达5900万元，三村

经营性收入均突破1500万元，稳坐平湖强村榜前三。

#### 成果共享—— 从“集体富”到“村民甜”

发展的终极目标是让每一位村民尝到甜头。

在钟埭村的果蔬工厂“共富大棚”里，绿苗盎然生长，白色小花星星点点，或红或粉或白的草莓悬挂藤蔓。这个由村集体和49户低收入家庭共同投资的项目，是“共享”理念的生动实践。

“村集体经济按照项目投资额的8%获取固定分红，每年保底收入可达52万元。若项目收益率超过8%，还能获得二次分红。”金晓奎说，除了分红收益，“共富大棚”还创造了大量就业岗位，让周边村民在家门口就能实现就业。接下来，该项目还将根据四季变化种植玉米、番茄等农作物，让土地四季不闲。

与村委会一路之隔的九曲港花苑小区即将交付，由918套安置房构成的现代化新居将为村民带来更宜居的环境。

站在新的起点上，钟埭村的目光已投向远方。2026年，“钟溪棹歌”协同发展片区已谋划31个项目，锚定“村庄向未来、全域奔共富”。“十五五”期间，他们雄心勃勃：力争片区集体经济总收入突破1亿元，行政村经营性收入在全市率先突破2000万元。

如今的钟埭村，早已撕掉“薄弱”标签。它联合相邻的沈家弄村、大力村组成的“钟溪棹歌”片区，成为强劲的农文旅增长极。2025年，该片区接待游客超112万人次，业态收入达5900万元，三村

## 创新体系能级实现历史性跨越 嘉兴“十四五”高水平创新型城市建设交出亮眼答卷

■记者 俞艳婷 通讯员 王肖童

昨天，嘉兴市“十四五”时期高水平创新型城市建设成就新闻发布会召开。市科技局相关负责人介绍发展成果，市委组织部、市经济和信息化局、市教育局相关负责人一起答记者问。5年来，嘉兴聚焦一体化推进教育科技人才发展、科技创新与产业创新深度融合“两篇大文章”，深入实施“315”科技创新体系建设工程，在平台搭建、企业培育、人才集聚等领域创下多个“全国首批”“全省第一”，创新体系能级实现历史性跨越。

#### 创新综合实力系统性跃升 全域创新格局成形成势

嘉兴坚定不移实施创新驱动发展战略，推动创新从“点的突破”迈向“系统能力”的整体提升，创新综合实力稳居全省第一方阵。全市先后3次捧得全省科技创新最高荣誉“科技创新鼎”，创新指数持续保持全省第二位；2023年成功入选全国创新驱动示范市建设试点，创新工作纳入国家战略布局；2024年又成功创建全国首批、浙江唯一的制造业新型技术改造试点城市，为传统产业转型升级赋予新抓手。

战略科技力量的加速汇聚，为创新发展筑牢硬核支撑。南湖实验室获批全国重点实验室，乌镇实验室建成“新型陶瓷与精细工艺国家重点实验室分室”，浙江省唯一的国

家超算中心“乌镇之光”通过国家验收，一批创新“塔尖重器”加速构筑，推动嘉兴高能级创新平台实现跨越式发展，科技产业融合持续深化，开放协同格局不断拓展。

企业创新主体地位的持续凸显，成为激发创新活力的关键引擎。嘉兴最新出台的新一轮科技政策，将“突出企业主体地位”摆在重要位置。市科技局党组书记、局长吴根军表示，将聚焦推动资金直达快享、重塑科技计划体系、强化全周期培育、打通成果转化堵点4个关键方面，确保75%以上市级科技发展资金投向企业，让政策红利以最快速度、最准导向、最实成效转化为企业发展动能。

一组组亮眼数据，见证嘉兴创新发展的坚实步伐：5年间，全市培育专精特新“小巨人”企业243家，数量居全国地级市第5位；规上工业企业研发机构设置率达74.33%，连续4年居全省首位；华友钴业、卫星化学等领军企业启动建设全球（总部型）研发中心；全社会研究与试验发展(R&D)经费投入强度从3.28%提升至3.57%，稳居全省第二；首创的科技保险“共保体”模式，为科创企业提供风险保障超8亿元。如今，嘉兴在国家创新型城市(地市级)动态评价中稳步上升至第11名，创新效能愈发凸显。

市经济和信息化局副局长沈嗣文介绍，“十四五”期间，嘉兴深入实

施“135N”先进制造业集群培育工程，着力培育发展新质生产力，预计2025年规上工业亩均税收达到45万元，较2020年提升123.6%。

#### 生态赋能全链条发力 高质量发展新动能澎湃

嘉兴聚焦创新全周期、全要素，从人才引育、教育支撑、机制改革多维度协同发力，织密织牢创新服务网络，为新质生产力发展提供坚实保障。

人才引育留用全链条推进，筑牢创新智力支撑。嘉兴深入实施“人才强市”战略，全市人才资源总量达139.63万人，每万名从业人员人才资源数达4224人，列全省第三；5年新引育省级顶尖人才11人，省级以上高层次人才数量稳居全省前列。“星耀南湖·长三角科技人才周”“嘉兴人才日”等活动持续开展，形成特色引才品牌；“嘉兴人才码”拓展应用场景超2200个，服务人才超647万人次，近悦远来的人才生态加速形成。

2025年，嘉兴创新实施“六方联动·入企赋能”机制，以研究生培养为切入点，打通产学研融合发展的堵点与卡点，推动人才向全市重点企业、重点产业流动共享。市委组织部副部长胡胤佶表示，自去年9月以来，共有参与入选企选派的高校院所导师64名，研究生130名，赋能企业60家，开展项目联合攻关65项，为企业节约研发成本超5000万元。今年，入选

研究生人数还将翻一番。

嘉兴构建起“高等教育筑高峰、职业教育强基础、产教融合促协同”的特色发展路径。市委教育工委专职副书记、市教育局党组副书记金剑辉介绍，“十四五”期间，嘉兴学院成功更名大学，新增14个硕士学位授权点；嘉兴学子在全国、全国及世界职业院校技能大赛中屡创佳绩，培养“全国技术能手”21人，输送技能人才达6.75万人；建设全国示范性职教集团培育单位1个、省级产教融合平台9个、省级产教融合项目56个、市级现代产业学院25所、市级产教融合项目285个，16个案例入选教育部典型案例，人才培养与区域产业升级的融合步伐持续加快。

嘉兴以改革之手破解创新堵点，让深度优化的创新创业生态，成为高水平创新型城市加速崛起的核心竞争力。全市在全省率先出台大型科研仪器设备开放共享管理办法，推动价值数十亿元的设备向社会开放共享；重塑科技计划体系，建立“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”的闭环机制，市级重大科技项目立项最高补助达1000万元；人才评价领域开展“企业认定、政府认账”、校(院)企“双聘”等改革举措，授权企业自主认定人才1340名。此外，通过职务科技成果赋权、单列管理、尽职免责等一系列集成改革，有效破解科技成果转化中的“不敢转、不愿转”难题。

### 警徽闪耀处是平安“嘉”速度

(上接1版)

当我们享受“一窗通办”便捷时，多一份认可；当我们看到深夜警灯闪烁时，多一份心安——这便是对人民警察最真挚的致敬。

新征程上，平安建设与法治

建设的任务依然艰巨，人民群众对安全、公正、便捷的期待日益增长。

嘉兴公安要继续弘扬红船精神与新时代嘉兴人文精神，坚持“唯实惟先、善作善成”，以韧性治理提升执法效能，以智慧警务

赋能社会安宁，以共治共享凝聚善治合力。

让我们以警察节为契机，将感动化为行动，将敬意转为合力，共同营造警民携手、同心同行的良好氛围。愿每一位“红船卫士”都能

### 海盐53公里“黄金带”上的发展密码

(上接1版)

将区位优势转化为发展动能：一方面，全力推进东段围涂工程，成功盘活1.35万亩滩涂资源，为黄金海岸经济带建设筑牢空间载体，让曾经的芦苇荒滩变身成为产业发展的“黄金沃土”；另一方面，精准锚定央国企、世界500强及行业龙头等“大好高”项目，绘制产业链招商图谱，推动县域经济主平台迈入高质量发展的黄金期。

浙江协和首信钢业有限公司是“跨桥而来”的先行者之一，企业负责人坦言，当时选择落户海盐，主要就是看中了这里的交通区位优势以及港口资源。从2011年4月第一条生产线投产至今，协和首信已成为同行业民营企业中规模最大、产品种类最全的薄板生产企业，产品远销40多个国家和地区，最近还登上了“2025浙江省制造业民营企业200强”榜单，成为桥港赋能的生动注脚。

位于杭州湾跨海大桥北堍的海盐经济开发区，成为黄金海岸经济带最直观的“展示窗口”。2017年，海

盐经济开发区首次入围省级开发区十强，此后连续稳居全省“第一方阵”。截至2025年底，辖区内规上企业突破200家，用不到全县10%的土地创造了县内超48%的规上工业产值，成为海盐乃至嘉兴聚集高端产业、外贸出口的重要阵地。

更令人期待的是，在杭州湾跨海大桥不远处，设计时速350公里的世界级工程——杭州湾跨海铁路大桥正在加紧建设，目前施工进度已完成四分之三。这座高铁大跨建成后，将让海盐彻底告别“无高铁”历史，全面融入长三角“半小时高铁圈”，区位优势将持续转化为发展胜势，为县域发展注入更强的活力。

#### 深耕“开放创新”

#### 新质产业领跑突围

通江达海的先天优势，赋予了海盐扩大开放、链接全球的底气与自信。

2013年、2016年，海盐以“全国唯一县级城市”的身份，先后成为中欧城镇化伙伴关系合作签约城市、中

欧城镇化伙伴关系示范区。这份独特的荣誉的背后，是海盐构建“专业+敬业”外商投资全生命周期服务体系的坚实支撑，也让这座县域城市成为全球优质资源的集聚地。

丹佛斯集团与海盐的深度合作，正是这份“磁吸力”的生动写照。自2005年落户以来，丹佛斯集团先后10次在海盐增资扩产，累计投资超50亿元，设立了5家制造工厂和2个应用研发中心。面对其他城市的橄榄枝，海盐以保障绿电供应、提供400亩黄金地块的满满诚意，赢得了企业的持续加码。2025年，丹佛斯海盐园区产值预计超50亿元，成为外资与地方共赢发展的典范。

目前，海盐的“国际朋友圈”已扩容至341家，美国安费诺、德国伍尔特、比利时道默等世界500强和全球“隐形冠军”纷纷落户，高质量外资的集群效应持续释放，推动海盐成为县域高质量外资集聚高地。

2025年，海盐实际利用外资3.18亿美元，其中制造业外资占比居嘉兴市前列，为产业升级注入了强劲动力。

力。

开放的视野更助力高新产业领跑突围。泰山核电基地这张“国之光荣”的名片，让海盐在核电关联产业领域抢占先机。从2007年提出“接轨核电”战略，到2010年共建“海盐·中国核电城”，再到组建全国首个县级核电关联产业联盟，海盐一步步构建起完善的核电关联产业生态，如今该产业已集聚企业130家，成为县域经济的重要增长极。

在新能源与城市共生的探索中，海盐更是以勇立潮头的奋进姿态率先破局。2024年，我国首个商用重水堆在线辐照生产同位素装置在泰山核电投入运行，实现镥-177、钇-90、锶-89等多种主要医用同位素的稳定、持续和大规模生产，我国自主化生产核药的崭新篇章已然翻开。

风起杭州湾，潮水奔流不息。如今，占地1900亩的同位素产业园已吸引30多个优质项目落户，总投资超220亿元，达产后预计年产值超220亿元，“千亿千亿”的新质产业蓝图正加速绘就。

### 嘉兴“智造”赋能建筑业高质量发展

(上接1版)

“我们的生产线配备了全自动网片焊接和视觉布料系统，生产线利用视觉算法计算混凝土用量和布置轨迹，综合效率大幅提升。”公司设计部副经理陆春梁透露，经过智能化升级，生产线的生产节拍提高了40%，用工数量减少了67%。

数据提升的背后，是建筑业从传统密集的体力劳动，转向数据、算法等新技术的探索。从吃“力气饭”到吃“科技粮”，从干“体力活”到干“技术活”，嘉兴智能建造不断涌现新场景。截至目前，嘉兴共有9个创新案例入选浙江省智能建造新技术新产品创新服务案例(第一批)名单，涵盖数字化设计、智能生产、智慧施工、建筑产业互联网等多个领域；AI智能监控技术”等4个案例入选浙江省“人工智能+建筑业”应用案例；秀湖颐养院项目等7个涵盖项目实施、技术创新、制度建设3个类别的案例入选浙江省新型建筑工业化典型案例。

智能建造引发的无数新业态和无限的市场机遇，点燃了整个建筑业的期待，也对行业提出了更高的要求。“我们打造嘉兴市建筑业智慧化

监管云平台，汇聚全市近2000个在建工程项目的远程视频、扬尘实时监测、农民工实名制管理等现场信息和建筑业大数据，进一步建立健全行业管理数字化监管体系，实现施工项目全要素监管。”嘉兴市建设局相关负责人介绍。

技术革命必然伴随人才结构的重塑。这对人才供给提出了更高要求，嘉兴的选择是前瞻布局：成立浙江省建筑业现代化嘉兴产业学院；嘉兴大学、嘉兴职业技术学院等院校先后开设智能建造专业；推动建筑业骨干企业与嘉兴大学、嘉兴南湖学院等院校签署校企合作协议，建立产学研创新联合体，各企业每年提供